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Los daños a la salud han sido analizados en tres vertientes: los accidentes de
trabajo, las enfermedades profesionales y la demanda de atención sanitaria.

1144..11.. ACCIDENTES DE TRABAJO �������������������������������

Un 9,5% de los trabajadores refiere haber tenido algún accidente de trabajo
en los dos últimos años. Por ramas de actividad, esta frecuencia fue superior en
Metal (16,8%), Servicios Sociales (14%) y Construcción (13,5%). Por el contra-
rio, la rama con menor siniestralidad fue Comercio/Hostelería (2,4%).

1144..22.. ENFERMEDADES PROFESIONALES ��������������������������

Un 3,3% de los trabajadores señala haber sido diagnosticado o estar en
trámites de diagnóstico de alguna enfermedad profesional. Según sector de
actividad, es la Construcción donde se encuentra el mayor porcentaje (4,6%)
mientras que Agricultura-Ganadería tiene el menor porcentaje (2,8%).

Respecto al tipo de enfermedad profesional, la mayoría de las enfermeda-
des diagnosticadas o en trámite de diagnóstico son enfermedades de los hue-
sos, músculos o articulaciones (69,2% de los trabajadores que han sido diag-
nosticados o están en trámite de diagnóstico). Tabla 66.
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1144..33.. DEMANDA DE CONSULTA MÉDICA 
Y DEMANDA DE CONSULTA MÉDICA ATRIBUIBLE AL TRABAJO ��������������

Un 62,9% de los trabajadores y trabajadoras ha acudido a consulta médi-
ca por un problema, molestias o enfermedad en el último año . Por otra par-
te, la proporción de trabajadores que fueron al médico por problemas de salud
derivados de su trabajo fue del 14,3%. Por ramas de actividad, esta propor-
ción fue superior en Administración/Banca (20,1%), Servicios Sociales (17,1%)
y Agricultura-Ganadería (17%).

El motivo más frecuente de consulta por problemas derivados del trabajo fue
el dolor de espalda, pues el 5,6% de los trabajadores acudieron a consulta médi-
ca aquejados de dicha afección. A esta dolencia le siguió en frecuencia: dolor
de cuello, dolor en miembro superior, alteraciones de la visión o fatiga visual,
enfermedades respiratorias, dolor en muñeca y mano y dolor en miembro infe-
rior. (Tabla 67)

Tabla 66. Tipo de Enfermedad Profesional Diagnosticada o en Trámite de
Reconocimiento

DATOS EN % %
Enfermedades de la piel 1,6
Neumoconiosis y/o enfermedades pulmonares 4,0
Enfermedades infecciosas 2,2
Enfermedades por otras sustancias químicas 0,4
Enfermedades de los huesos, músculos o articulaciones 69,2
Otras 24,1

Base: Trabajadores que han sido diagnosticados o están en trámite de reconocimiento de alguna enferme-
dad profesional
Pregunta de respuesta múltiple
Fuente: Cuestionario de trabajador
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Una vez analizados los motivos más frecuentes de consulta médica rela-
cionadas con el trabajo, se comparó su distribución en las diferentes ramas
de actividad detectándose variaciones.

Como se observa en la tabla 68, las consultas por dolor de cuello, alteracio-
nes de la visión o fatiga visual fueron más frecuentes en Administración/Banca.

Paralelamente, las consultas por dolor de espalda son más frecuentes en
Servicios Sociales. El 10,7% de los trabajadores de esta rama han acudido
al médico en el último año por este motivo.

Agricultura-Ganadería tiene porcentajes más elevados con respecto a las
otras ramas en, infecciones del aparato respiratorio y dolor de muñeca y
mano. Los otros tres motivos más usuales por los que se acude a consul-
ta médica son: dolor de espalda, dolor de cuello y dolor de miembro supe-
rior (hombro, brazo y antebrazo).

Tabla 67. Trabajadores que han Consultado al Médico por un Problema de Salud Atribuible al Trabajo según Motivo de Consulta

% SOBRE TRABAJADORES QUE % SOBRE EL

DATOS EN % DEMANDAN ATENCIÓN MÉDICA TOTAL DE

ATRIBUIBLE AL TRABAJO TRABAJADORES

Dolor de espalda
Dolor de cuello
Dolor en miembro superior: hombro, brazo, codo, antebrazo (excepto
muñeca o mano)
Alteraciones de la visión o fatiga visual (cansancio de ojos)
Infecciones del aparato respiratorio (gripe, resfriado, neumonía)
Dolor en muñeca o mano
Dolor en miembro inferior: cadera, muslo, rodilla, pierna, tobillo, pié
Estrés
Esguince, luxación, fractura o desgarro muscular
Dolor de cabeza (cefalea)
Hernia de disco
Heridas por cortes, pinchazos, golpes y proyecciones
Alteraciones gastrointestinales (gastritis, úlcera, malas digestiones,
diarrea, estreñimiento, dolor abdominal)
Disminución de la audición 
Depresión
Alteraciones del sueño
Vértigos o mareos
Cansancio crónico
Otras
Quemaduras
Alergias
Problemas de la voz
Enfermedades del hígado y sus vías biliares
Enfermedades del riñón y vías urinarias (cálculos, infecciones…)
Enfermedades de la piel
Enfermedades del corazón
Enfermedades de las venas (varices, trombosis)
Otras enfermedades respiratorias
Intoxicación aguda

Base: Trabajadores que acuden a consulta médica por causas relacionadas con el trabajo y Total de trabajadores
Pregunta de respuesta múltiple 
Fuente: Cuestionario de trabajado

39,4 5,60
21,1 3,02

11,9 1,71

11,5 1,64
11,0 1,57
10,6 1,51
10,1 1,44
7,3 1,05
6,4 0,92
5,5 0,79
5,0 0,72
3,7 0,52

2,8 0,39

2,8 0,39
2,8 0,39
2,8 0,39
2,3 0,33
2,3 0,33
2,3 0,33
1,4 0,20
1,4 0,20
1,4 0,20
1,4 0,20
1,4 0,20
0,9 0,13
0,5 0,07
0,5 0,07
0,5 0,07
0,5 0,07



Tabla 68. Motivos Más Frecuentes de Consulta Médica por un Problema de Salud Atribuible al Trabajo según Rama de Actividad

DATOS EN %

Dolor de espalda            4,5 7,2 4,3 4,8 5,9 5,3 10,7 2,4 4,1 6,4 5,6
Dolor de cuello  — — 0,7 1,6 6,3 3,5 2,7 0,8 1,5 4,4 3,0
Dolor en miembro superior:  
hombro, brazo, codo, antebrazo 4,5 — 1,4 — 0,8 0,7 — 3,2 2,1 4,4 1,7
(exc. muñeca o mano)
Alteraciones de la visión 

— — 0,7 — 4,2 1,1 4,0 2,4 — 1,2 1,6
o fatiga visual (cansancio de ojos)
Infecciones del aparato respiratorio 

— 1,8 0,7 3,2 0,4 1,4 1,3 0,8 0,5 4,4 1,6
(gripe, resfriado, neumonía)
Dolor en muñeca o mano        4,5 1,8 1,4 1,6 1,3 — 0,7 — 1,0 4,8 1,5
Dolor en miembro inferior: cadera, 

— 1,8 3,5 1,6 0,8 1,8 1,3 — 1,5 1,6 1,4
muslo, rodilla, pierna, tobillo, pié
Estrés             4,5 — — — 2,5 1,4 1,3 0,8 — 0,4 1,1

Base: Total de trabajadores
Pregunta de respuesta múltiple 
Fuente: Cuestionario de trabajador

�Daños a la salud � I ENCUESTA REGIONAL DE CONDICIONES DE TRABAJO�REGIÓN DE MURCIA

126

Respecto a las consultas médicas por dolencias en miembro superior des-
taca la rama de Química, mientras que por dolencias en miembro inferior el
mayor porcentaje se da en Otras Industrias Manufactureras. 

Por último las consultas ocasionadas por el estrés son más frecuentes en
Química.

Las ramas que presentan más bajas frecuencias en las dolencias médica-
mente atendidas son Otros Servicios y Construcción.

Finalmente, estos motivos de consulta médica más frecuentes se estudia-
ron atendiendo a los instrumentos o medios materiales fundamentales para
desempeñar el trabajo.
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Así, a nivel descriptivo, en la Tabla 69 se observa que:
� Las consultas por dolor de espalda se dieron con más frecuencia entre

aquellos que utilizan máquinas y equipos (10,4%) y teléfono (10,1%). 
� Las consultas por dolencias de cuello fueron más frecuentes en los tra-

bajadores usuarios de teléfono (6,5%) y máquinas de escribir (5,8%).
� Las consultas por dolencia en miembros superior destacaron también

en aquellos usuarios de teléfono (7,2%).
� Las consultas por dolencias de alteraciones de la visión o fatiga visual

fueron más frecuentes entre aquellos que utilizan máquinas de escribir
(5,8%), así como las consultas por dolencias del aparato respiratorio
(11,5%) y por dolor en miembro inferior (5,8%).

� Las consultas por dolencias en muñeca y mano presentan mayor frecuen-
cia entre aquellos que utilizan paneles e instrumentos de control (8,2%).

� Las consultas por estrés atribuibles al trabajo fueron más frecuentes
entre los que utilizan vehículos de transporte a motor (2,1%).

1144..88.. CONCLUSIONES ������������������������������������

� Un 9,5% de los trabajadores refiere haber tenido algún accidente de tra-
bajo en los dos últimos años siendo Metal la rama de actividad con mayor
frecuencia (16,8%).

Tabla 69. Motivos más Frecuentes de Consulta Médica por un Problema de Salud Atribuible al Trabajo según Instrumento o Medio
Material Fundamental de Trabajo

DATOS EN %

Dolor de espalda            4,6 2,0 6,2 3,7 10,4 5,2 — 8,2 — 10,1 5,6
Dolor de cuello  1,1 2,0 1,0 1,9 4,8 4,4 5,8 — — 6,5 3,2
Dolor en miembro superior: 
hombro,brazo, codo, antebrazo 1,3 — 2,1 — 3,5 0,6 — — — 7,2 1,7
(exc. muñeca o mano)
Alteraciones de la visión o fatiga visual 

0,2 2,0 — — 0,7 4,4 5,8 — — — 1,6
(cansancio de ojos)
Infecciones del aparato respiratorio 

0,9 2,0 2,1 — 2,1 1,0 11,5 — — 6,5 1,6
(gripe, resfriado, neumonía)
Dolor en muñeca o mano        3,5 2,0 — — 1,4 0,4 — 8,2 — — 1,5
Dolor en miembro inferior: cadera, 

2,4 — 1,0 1,9 3,5 0,8 5,8 — — — 1,4
muslo, rodilla, pierna, tobillo, pié
Estrés             0,2 — 2,1 — 1,4 1,7 — — — 1,4 1,0

Base: Total de trabajadores
Pregunta de respuesta múltiple 
Fuente: Cuestionario de trabajador
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� Un 3,3% de los trabajadores señala haber sido diagnosticado o estar en
trámites de diagnóstico de alguna enfermedad profesional. Respecto al
tipo de enfermedad profesional, la mayoría de las enfermedades diagnos-
ticadas o en trámite de diagnóstico son osteomusculares.

� Un 14,3% de la población trabajadora fue al médico en el último año por
problemas de salud derivados de su trabajo.

� El motivo más frecuente de consulta relacionada con el trabajo fue el dolor
de espalda seguida de dolor de cuello, dolor en miembro superior, altera-
ciones de la visión-fatiga visual.

� Agricultura-ganadería tiene porcentajes más elevados con respecto a las
otras ramas en, infecciones del aparato respiratorio y dolor de muñeca y
mano. Los otros tres motivos más usuales por los que se acude a consul-
ta médica son: dolor de espalda, dolor de cuello y dolor de miembro supe-
rior (hombro, brazo y antebrazo).

� Las consultas por dolor de cuello, alteraciones de la visión o fatiga visual
y estrés fueron más frecuentes en Administración/Banca. Las consultas
por dolor de espalda fueron más frecuentes en Servicios Sociales.


